

现实版“牛郎织女”的爱与哀愁



只有经历过的人才知道,“七夕相会”浪漫背后的哀愁 CFP供图

“今天七夕,有玫瑰,有表白。但爱情,要承诺,更需坚守。请珍惜那个来了之后就再也走没的人。”这是昨天,“@人民日报”发布的一篇微博,获得上万网友转发。“坚守”二字,对于现代版的牛郎织女——身处异地的情侣和夫妻们来说,更为不易。在不同的天空下、人群中生活的两个人,必须在无限包容和理解中,才能执手前行。

近日,现代快报记者寻访了几位正在、或曾经经历过异地恋的伴侣,他们中,有为养家而离家的工人、有从异地到异国的夫妻、有曾经历十年分别的老者,还有最终走向分手的恋人……他们的故事,让我们听来陌生又熟悉,唏嘘或遗憾。他们是这个飞速发展的时代的小小缩影,也是我们身边的每一个人。

实习生 孙姗姗 现代快报记者 王颖菲 郝多

爱是生死契阔,是约定

10年相隔千里 终于等到她的归来

女孩即将远行 他提出先把婚结了

在常州女孩小顾看来,她外公外婆的故事,堪比《云水谣》的情节。今年77岁的吴爷爷和他的老伴,曾经经历了10年的两地分居。

“听说她要被分配去新疆,我决定在她走之前和她领证结婚,”吴爷爷告诉现代快报记者,“其实,当时我根本不知道她要多久,甚至连她能不能回来都不知道。”

认识妻子小梅(化名)时,吴爷爷在常州一所学校担任教师。快从师范学院毕业的小梅,因为一次假期实习,和吴老师结下了缘。“正好她家就住学校附近,我们经常碰见,也就慢慢熟悉了。”就这样,两个人开始了在当时还算“罕见”的自由恋爱。

1962年小梅从学校毕业,在家等待分配。等了一年多,等来了去新疆支援建设的消息。那时,小梅和吴老师已经谈了近两年的恋爱,“我一直觉得她比较实在,会生活。这次分配消息下来,我也不知道她一去多久,干脆把结婚证先领了。”吴爷爷笑笑,“现在年轻人可能不理解,因为他们考虑的东西很多,但我们那时候,只看人,她无论是对工作,还是对他人都很好,因此我也就认定了她。”

吴爷爷本打算等小梅在新疆安顿下来,习惯了,自己过段时间就去,但因为之后家里老人病故,家中缺人打理,没能成行。两人这一分开,就是10年。

当年不比现在,夫妻俩平日常只能靠写信,发电报交流。一封信,得寄半个月才能到。如果碰上路上有风雪,来信的时间还得推迟。“当时我们家这儿有个邮递员姓董,我每天看到他经过,都会赶紧问问,‘老婆,今天我有信吗?’”然后他回答我,‘抱歉,今天没有你的信。’就这么一边问,一边等,不知道自己怎么过来的。”而如果家里出什么大事,两人才会发电报。

好在每隔3年,小梅有一次探亲假,大约一个月时间,这就成了这对牛郎织女的“七夕节”。在离家三年后的第一个探亲假之后,夫妻俩有了第一个孩子,1967年,大女儿出生。

认准了一个人 这辈子就不会变了

又过了三年,第二个探亲假里,吴老师自费启程去新疆,将妻子和大女儿一起接了回来。那年来新疆时,已经快要过年,刚到乌鲁木齐,天就开始下大雪。吴老师一直住在招待所等着,直到大年夜才继续出发。他们走的那条路,是刚开出来的,两边是高高的雪壁,一旦雪崩,连人带车都会被埋下去。

那天,他们半夜出发,气温零下四十度,是最冷的时候。选择这个时间,主要是因为雪那时基本被冻住,不容易发生雪崩。走之前,吴老师和学校说好了抵达后发电报,结果电报迟迟未到,学校同事很紧张,以为出了事故。最后费尽周折一查才发现,人还在路上,这才松了口气,“人没有事就好”,吴爷爷也挺后怕,“离开时再走那条路,看到山沟里有很多车子,都是四轮朝天,那时深深体会到相会一次的不易。”

当时,大女儿已经断奶,小梅一个人在新疆不好带孩子,因此这次接女儿回来照顾。此外,妻子不在家,老人也得由吴老师负责照顾。“当时我母亲还在世,我一天工作回家,疲惫不已,还得做饭给老人和孩子吃。”后来因为实在照顾不过来,之后生的二女儿,被寄养到别人家,直到五六岁才回来。“辛苦只有自己知道,但我没有埋怨,因为没有其他人可以代替。”好在吴老师人缘好,一旦有困难,同事朋友就会帮衬着,“吃饭睡觉我们管,你放心去。”

这种艰难的两地生活,一直持续了十年,最终单位把小梅调回常州。“当时我们家这儿有个邮递员姓董,我每天看到他经过,都会赶紧问问,‘老婆,今天我有信吗?’”然后他回答我,‘抱歉,今天没有你的信。’就这么一边问,一边等,不知道自己怎么过来的。”而如果家里出什么大事,两人才会发电报。好在每隔3年,小梅有一次探亲假,大约一个月时间,这就成了这对牛郎织女的“七夕节”。在离家三年后的第一个探亲假之后,夫妻俩有了第一个孩子,1967年,大女儿出生。

爱是恒久忍耐,是恩慈

人物:陈林和妻子、李伟和妻子 职业:工地工人

春节才是他们的七夕

结婚三年 回家的次数数得过来

来自安徽宿州的陈林(化名),在南京一个工地上打工。“过完年就回来南京接了这个活,到现在,差不多5个月了,”陈林擦擦汗,“还没回过家,没时间。”刚结束工作,陈林匆匆扒着碗吃饭。

19岁离家,今年是他外出打工的第8个年头。从一个青涩少年,变成家庭的支柱,如今27岁的他,已经是一个两岁孩子的父亲。“结婚3年了,回家的次数一只手都能数得过来。”陈林一边埋头吃饭,一边若有所思,“一年多回家两三次吧,过年能回去一次。”陈林说,“第一次见到儿子的时候,他都5个月了。”

因为常年在外工作,陈林几乎缺席了孩子的每一步成长,这让作为父亲的他,不免有些惭愧。“现在儿子两岁零三个月了,今年过年回家时,孩子见到我,还是很陌生,我老婆叫他喊爸爸,但他不会叫。”

陈林说,南京刚入伏那两天,工地上的温度超过40度,“但是再热也要熬过去,家里老婆孩子正是用钱的时候,屎布奶粉都是不小的开销,还得为以后孩子上学做好准备。”

说到老婆,陈林略带羞涩,黝黑的皮肤,竟也泛起了红晕。“我老婆长得很漂亮,是我小学同桌。高中毕业后,我在外地打工,正好遇到她,我们就在一起了。”陈林很疼老婆,他让老婆不要再来打工了,就在家把孩子带好,“我不在家这些年,多亏了她。”

“出来干已经有18年了,老婆孩子都习惯了。”52岁的李伟平静地说着,“一旦离家近,就会时刻想回家,耽误工作,索性走得远点,也就断了回家的念头,能安心工作了。”李伟说,哪里有活,就去哪里。“哪还顾得上过节,能回家已经很好了。”

为了一家人能过得更好,李伟的老婆也慢慢开始支持李伟的工作,时常寄点家乡的特产到工地。在老公和儿子都外出打工的日子里,李伟的老婆变成了家里的顶梁柱。

“平时一般三四天打一个电话,我也不上网,手机充值基本都用在打电话上了。”李伟低头拨弄着手机,屏幕上跳出老婆孩子的照片,和陈林一样,他把沉甸甸的思念都集中在这一张张照片中,想念的时候拿出来看一眼。

因为青奥会,李伟和陈林居然多出了一个月的“假期”,这是让他们想都不敢想的“美事”。“南京的工地都要停工,9月1日开始复工。”陈林告诉现代快报记者,他们已经买好了火车票,“刚刚给我老婆打了电话,她特别高兴,已经在家买好药,就等我回家了。”

对于年过半百的李伟来说,他也特别开心,“今年七夕能和老婆一起过了,这么多年来只有这一次。”李伟饱经风霜的脸上,终于绽放出笑容。

爱是一路相随,是坚守

人物:小蒋和小倩 职业:白领

从异地到异国 8年马拉松恋爱修成正果

刚在一起的时候 每天都很好

2012年8月,小倩在人人网建了一个相册,名字叫“我愿意”,钻戒、登记处、登记表格……每上传一张照片,照片下的回复栏就会迎来铺天盖地的祝福。“真好,真心为你们高兴!”“8年相守,太美好了!”每一句祝福都真挚无比。

小倩和小蒋今年25岁,2004年9月,他们在高中的教室里第一次见面。高一即将结束的时候,两人确定了恋爱关系。“刚在一起的时候,觉得每天都很好,不小心碰到一下,都会有一阵小心悸。”小倩回忆道。高二分班后,小蒋选择了物理生物,而小倩选择了生物化学,两个人开始了第一次的“分别”。为了不成为重点的“早恋问题打击对象”,两人不再那么频繁地见面。一层楼的距离,在那时,都会让热恋中的两人觉得很想念对方。

高中毕业以后,受到高考分数的限制,小倩留在了南京,而小蒋去了常州。于是,两人开始了真正意义上的“分别”。常州和南京的距离不算远,小蒋一两个月回来一次,但由于双方父母管得都比较严,即使回到南京,两人见面的时间也不算长,“所以我每次都去火车站接他,然后一起吃个饭,就这样,也很开心。”不过,心思细腻的小倩却从来不去火车站送小蒋,“送的时候会很难过。”

爱是一种妥协,是智慧

人物:徐晨和曾丽 职业:职员

如果谁也不肯让步,那就只有散伙

热恋时 谁也没想那么多

如今,再提起异地恋,25岁的徐晨(化名)只能摇头,三个月前,他结束了一段长达3年的爱情,而追根溯源,就是因为异地,“谁也不肯妥协。”

2011年6月,在意大利读书的徐晨结识了比自己小3岁的曾丽(化名)。曾丽是厦门人,徐晨是南京人,只不过,在热恋初期,谁也没有考虑到这些,因为同在意大利一所学校留学,两人又天天都能见面,谁也没有为以后的事情多考虑一步。

“当时她才19岁,我才22岁,而且挨谁刚谈恋爱也不会想到这个问题。”徐晨坦言,当时他也不是完全没想过,“但我觉得只要以后大家在一个城市发展就可以啦,这并不难啊。”徐晨说,也许这就是没有多沟通的悲哀,他甚至默认曾丽会追随他,到南京工作,“我觉得这都不是个问题,因为女的一般不是都跟着男的发展嘛。”

与此同时,两人在有限的交流中,也越来越多地提到关于未来如何在一起的问题,因为这是摆在眼前的最现实的问题。

在热恋了一年之后,两人开始讨论到一些有关未来的问题。也就是从那个时候起,曾丽第一次表达出她不愿意来南京的想法,“她是学服装设计的,她觉得南京没发展前途,要么去北上广,要么留在厦门。”

于是,徐晨和曾丽开始

发生争执,“吵过很多次,只要一碰到这个问题,就会不愉快。”但因为当时徐晨和曾丽已经住在一起了,所以没过两天,俩人就和好了,这件事也就假装抛到脑后。“就是那种想法;以后再说说以后的话吧,想那么多也没用。”

2013年6月,徐晨毕业,离开意大利,回到南京,而曾丽还要在意大利继续自己的学业。

“南京”和“厦门”谁也不肯妥协

“我们前两年都算是天天腻在一起的,所以分开之后,她很不适应。虽然天天都能微信,QQ,电话也很多,但和原来那种感觉还是有很大区别。”徐晨回到南京后,在父亲的帮助下,也很快找到了工作,在一个事业单位上班,工作稍微多,再加上时差,两人的联系越来越少。

与此同时,两人在有限的交流中,也越来越多地提到关于未来如何在一起的问题,因为这是摆在眼前的最现实的问题。

曾丽依然不肯来南京,而徐晨也表示自己完全不可能放弃现在的工作,“所有的人人朋友,包括人脉都在这里,我怎么可能去其他城市,何况南京也不是一个小城市,为什么有工作还要放弃,去其他城市发展呢?”

于是,徐晨和曾丽开始



每一段修成正果的异地恋,都有着超乎常人的坚守 CFP供图

情感专家支招 “异地恋”:人不到,关心一定要到

“这种现象,如今非常普遍。”对于异地恋,异地夫妻,情感专家李萍归纳了几种类型。随着现代社会城市化进程加快,人口流动性增大,很多欠发达地区的农民工外出打工赚钱,妻子则留守在家,这一人群的数量目前十分庞大。其次,城市居民由于工作的性质,如销售、市场等从业人员常年出差或驻守外地,也造成夫妻分居两地的现状。另外,出国潮、异地上大

学等教育问题,因为一方要异地陪伴孩子上学,也会使一部分家长面临两地分居的窘境。“像北上广一线城市,甚至会出现‘周末夫妻’,平时上班距离远,工作忙,只能周末抽时间相聚。”对于这种现状,李萍说,西方人对于家的概念是,人在哪,家在哪,而中国人是以房子为家,因此就常有一方驻守,一方在外的情况。夫妻异地会造成哪些问题,李萍说,长时间不同地域空间的

间隔,以及异地不同频率的生活习惯和节奏,造成了交流的有限性和不及时,久而久之彼此间了解减少,从而影响夫妻之间的感情。生理上和情感上的需求无法得到满足,亦会导致夫妻间信任度下降,甚至导致离婚。“异地夫妻要想让爱情保鲜,首先要加强有效沟通,保证信息对称。其次,彼此信任,相互理解对方。更为关键的是,虽处异地,人不到,但是关心一定要到。”